Scienze Naturali

Livalo5 Alla Ricerca degli Indizi

Scheda: Sistema di numerazione binario

Esistono 10 tipi di persone al mondo: quelle che capiscono il sistema binario e quelle che
non lo capiscono.

La frase sopra pud sembrare strana a quelle pedmneon capiscono il sistema binario. Infatti:
“se ci sono 10 tipi di persone: quelle che capisdbristema binario e quelle che non lo capiscono”
ci si potrebbe chiedere: “e gli altri 8 tipi?”

Nella figura a lato puoi osservare l'abaco

I per rappresentare i numeri nella base 2.

A A | | i Utilizziamo le stesse regole che conosciamo
! i !

r.d 2 ra 2

per la base 10 ma traduciamo 10 con 2. Le
2 z aste non indicano piti le posizioni delle
trenta- gedic-ine  ott-ine quattr-ine du-ine unita unlta’ deClne' Centlna|a’ ... ma assumo

du-ine

nomi nuovi che corrispondono alle potenze

di 2. Ad esempio, per indicare la quantita

"8” nella base due si deve mettere una
1x25 + 1x2¢ + Ox2°+ 1x27 + Ox2' 4+ 1x20 pallina nell’asta delle “ott-ine” cosi come

per indicare la quantita “32” si deve mettere
1x32 + 1x16 + Ox8 + 1x4 + 0x2 + 1=54 una pallina nell’asta delle “trentadu-ine”.

Il numero rappresentato EL0101, dove il 2 in basso indica che é stato scritto iseba. Tale
numero si legge uno-uno-zero-uno-zero-uno in base 2

Osserviamache nel sistema di numeraziomebase 2, o0 sistemabinario le cifre che si possono
utilizzare sono 2 cioé 0 e 1. Inoltre su ciascusteceiola dell’abaco posso mettere una sola pallina
ogni 2 unita di un ordine formano una unita di npedsuperiore. Infatti se metto due palline sulla
prima asticciola, costituirebbero una du-ina, quibdsta aggiungere una pallina sulla seconda
asticciola.

Prova adesso a metterti alla prova scrivendo ibreain base 10 dei seguenti numeri binari seguendo
I'esempio.

Esempio:
100101 =1[2° +0[2* +0[2° +1[2° + 02" +1[2° =1[32+0[16+0[B+1#+0[R2+11=32+4+1=37,,

Passaggio dalla base 2 alla base 10

100101, :> 3710

1001%=

101G=



A questo punto dovresti riuscire a scrivere in bEH3@in numero scritto in base 2. Ma come si fa il
passaggio inverso?

Giochiamo con il sistema binario

Sul tavolo sono disposti 5 bicchieri ciascuno dealgcontiene un foglietto su cui € segnata una
potenza del 2. | bicchieri sono disposti in filaasi anche le corrispondenti potenze del 2 sono via
via crescenti ; infatti da’2= 1), posto nel bicchiere pitl a destra, si passzessivamente & &=

2), poi a 2 (= 4) e cosi via fino ad esaurimento dei bicchieri

Regole del giocoti viene consegnato un certo numero di biglie degono essere sistemati nei
bicchieri, stando attenti a mettere in ogni bicohisolo il numero di biglie indicato dalle
corrispondenti potenze del 2 (non uno di piu néndno), fino al completo esaurimento delle biglie.
Una volta effettuata la distribuzione, assegnedaiogni bicchiere pieno il simbolo 1 e ad ogni
bicchiere vuoto il simbolo 0. Infine leggi la suss@®ne dei simboli partendo dal bicchiere pieno piu
a sinistra. Cosa avrai ottenuto?

La conversione del numero decimale (rappresentdta quantita iniziale di biglie) in base 2.

Bicchierepieno=1 Bicchierevuoto=0
(Esempio)
20 biglie devono essere distribuiti nei "contenftdelle potenze del 2. Si possono ripartire ctsi:
nel bicchiere del e i 4 rimanenti nel ...
La successione dei bicchieri pieni (P)/vuoti (Wetita: PV PV Vcioé: 10100
Conclusione: la conversione binaria del numerordatg 20 e: 1 01 0 0.

Passaggio dalla base 10 alla base 2

2056 :> 10100,

15:0=
250=
910=

2810~

Adesso sei anche tu una dei quelle persone chescono il codice binario e forse non avrai piu
problemi a capire la frase iniziale:

Esistono 10 tipi di persone al mondo: quelle che capiscono il sistema binario e
quelle che non lo capiscono.

10 tipi di persone non si legge dieci ma uno-zsrtratta di codice binario. Infatti 1@ il numero 2
in base 10.



